

今年将对九行业进行税收专项检查

国家税务总局新闻发言人李林军在24日举行的新闻发布会上说,2007年重点实施税收专项检查的行业包括房地产、建筑安装、餐饮娱乐、金融保险、石油石化、食品药品生产、废旧物资经营及使用、农副产品加工、连锁经营超市等,并进行高收入群体的个人所得税专项检查。

□本报记者 何鹏

国家税务总局局长谢旭人24日说,房价主要由市场供求情况决定,对房地产价格的调控关键是相关政策的协调运用。国家税务总局新闻发言人李林军当天则表示,2007年将继续加大对涉税违法犯罪活动的打击力度,重点在房地产等9个行业深入开展税收专项检查工作。

要进一步完善调控手段

谢旭人在国务院新闻办举办的中外记者新闻发布会上表示,房价由市场供求以及相关成本费用等因素决定,在供大于求的情况下与供不应求的情况下价格走势是不一样的。因此,税收对房价走势所起的作用取决于不同情况。

他说,目前有些地区房地产价格有所回落,但是有些地区房地产价格还在上涨。他认为,应进一步改善住房的供应结构和开发结构,多供应经济适用房,来满足城市居民不同层次的需要,同时要进一步完善调控手段,调节需求,促使房地产业健康发展。

谢旭人说,近年来,税务总局调整完善了相关税收政策,从2006年6月1日起对购买住房不足五年就转手交易销售的,按照取得的售房收入全额征收营业税。对个人购买普通住房,超过五年转手交易的,销售时免征营业税。但是对个人购买非普通住房,超过五年转手交易销售的,按照销售收入减去购房房屋的价款差额征收营业税。

他认为,调整交易环节营业税政策,对抑制投机、投资性购房起了积极作用,并改善了供求关系。

谢旭人说,税务总局将依法对房地产开发、交易、保有等有关环节加强征管。对房地产相关的一些税种实施一体化管理,通过利用信息化的手段把不同环节税收的征管信息实施传递共享,切实加强房地产有关税种、税源的监控,提高征收的效率。

将对9个行业进行税收专项检查

2007年,国家税务总局将继续加大对涉税违法犯罪活动的打击力度,重点在房地产等9个行业深入开展税收专项检查工作。

国家税务总局新闻发言人李林军在24日举行的新闻发布会上说,2007年重点实施税收专项检查的行业包括房地产、建筑安装、餐饮娱乐、金融保险、石油石化、食品药品生产、废旧物资经营及使用、农副产品加工、连锁经营超市等,并进行高收入群体的个人所得税专项检查。

李林军说,税务稽查是打击和震慑涉税违法犯罪、提高纳税人税法遵从度的重要手段。截至去年10月底,税务机关共组织查办、督办大要案302起,已经查结135起,查补税款、滞纳金、罚款共计56.87亿元。

据介绍,税务机关2006年对重点行业进行税收专项检查,共检查近70万户,发现有问题的纳税人近27万户,查补税收收入近190亿元。

李林军还通报了历时10个月的“雷霆一号”专案情况。“雷霆一号”专案是国家税务总局和公安部于去年2月在深圳开展的专案行动,重点打击伪造真票制作假票、规避金税工程的监控、大肆虚开增值税专用发票的违法犯罪活动。

据介绍,“雷霆一号”专案彻底摧毁了10个编造、虚开增值税专用发票的犯罪团伙及其犯罪网络,对全国的1286户企业进行了检查,处理有问题的企业577户,移送公安部门立案侦查的137户。

公安机关在案件中侦办了犯罪嫌疑人116人,已抓捕归案82人。“雷霆一号”专案检查定性有问题的发票是5.54万份,金额是67.12亿元,税额11.4亿元,目前已经挽回损失6.51亿元。

税务机关还在一些税收秩序混乱的地区进行了集中整治,全年共查补税款376亿元。



国家税务总局局长谢旭人在新闻发布会上 本报传真图

税收增幅为何远超GDP

国家税务总局局长谢旭人24日说,去年全国税收收入增幅是国内生产总值预计增幅(GDP)的一倍,主要是由于价格因素和统计口径差异等造成的。

他在国务院新闻办举办的中外记者新闻发布会上表示,税收和GDP的统计口径是不一样的。税收按照现价计算。去年全国共入库税款达到37636亿元,比上年增长21.9%,增收6770亿元。而统计局公布的GDP增长率按照不变价计算,2006年国内生产总值按照不变价预计增长10.5%。如果考虑价格因素,按照现价计算,则预计增长率为12.6%。

他说,税收收入和GDP的结构不同。不同税种的税基增长与GDP的增长有比较大的差异。GDP是由第一、第二、第三产业增加值组成的,通常第一产业增加值比较低,相应的第二、三次产业增加值增幅远远高于GDP增幅。去年上述三个产业现价增加值预计分别增长7.1%、14.9%和11.4%,第二、三次产业增幅高于GDP的增长。国家税收主要来自第二产业和第三产业,特别是一些主要税种,如增值税、营业税、企业所得税。

他表示,外贸进出口对GDP增长的影响以及对税收增长的影响是完全不同的。国家统计局在核算GDP时采用进出口净值,即扣除进口商品服务额,但进口增长有利于税收收入的增加;进口贸易增加了,进口环节税就随之增加,而进口增加越多,核算GDP时扣除的部分就越多。(据新华社电)

上海证监局:要由“攻坚战”向常规监管转变

□本报记者 王璐

全国金融工作会议和证券期货监管工作会议结束以后,上海证监局党委高度重视,周密部署,及时传达并深入学习、领会两个会议的重要精神。学习过程中,局党委书记、局长张宁要求全局全体干部深入领会两个会议精神,切实把监管工作由“攻坚战”向常规监管转变的新形势要求,尽快适应工作重心的转移,及时转变观念,研究、细化、确定今年的监管工作具体任务。三是要大力发扬求真务实的工作作风,进一步深化落实辖区监管责任制,创新监管方式,完善监管流程,落实监管职责,全面提高监管工作的有效性。四是要结合部署今年辖区各条线的监管工作,把会议的主要精神传达到辖区自律组织、上市公司以及证券期货经营机构,不断推进上海资本市场持续稳定健康发展。

近段时期,围绕贯彻会议精神,上海证监局先后召开了局党委和党委中心组学习(扩大)会议、传达、学习温家宝总理重要讲话和胡锦涛主席工作报告等主要精神。之后,全局各处室结合研究今年监管工作具体安排,集中进行了学习、讨论和交流。

学习中,张宁同志就贯彻落实好重要会议精神,做好今年

年的各项监管工作提出了具体要求。一是全局全体干部要认真学习、深入领会两个会议精神,切实做到把思想统一到会议的精神和要求上来,把智慧和力量凝聚到完成证监会重点工作的部署上来。二是要切实把监管工作由“攻坚战”向常规监管转变的新形势要求,尽快适应工作重心的转移,及时转变观念,研究、细化、确定今年的监管工作具体任务。三是要大力发扬求真务实的工作作风,进一步深化落实辖区监管责任制,创新监管方式,完善监管流程,落实监管职责,全面提高监管工作的有效性。四是要结合部署今年辖区各条线的监管工作,把会议的主要精神传达到辖区自律组织、上市公司以及证券期货经营机构,不断推进上海资本市场持续稳定健康发展。

2005年GDP增长率上调0.2个百分点

国家统计局新发布了2005年GDP最终核实数据,GDP增长率由10.2%调整为10.4%。

记者24日从国家统计局了解到,经最终核实,2005年我国GDP现价总量为183868亿元,比初步核实数增加了783亿元;按不变价格计算,比上年增长10.4%,比初步核实数提高了0.2个百分点。

为更加准确地反映国民经济发展情况,国家统计局借鉴国际通行做法,2003年开始对GDP核算制度进行了改革,将GDP核算改为初步核算、初步核实和最终核实三个步骤,与传统做法相比,增加了初步核实和最终核实。

统计专家指出,随着基础资料的不断完善,需要对GDP

数据进行定期修订,使其更加反映实际情况。

国家统计局2006年8月30日公布了2005年我国GDP初步核实结果:同比增长10.2%,而此前的初步核算数为9.9%。

这次发布的最终核实数据显,2005年我国第一产业增加值为23070亿元,与初步核实数相同;第二产业增加值为87365亿元,比初步核实数增加318亿元;第三产业增加值为73433亿元,比初步核实数增加465亿元。

按最终核实数计算的2005年我国三次产业结构,第一产业占12.5%,第二产业占47.5%,第三产业占40%。

(据新华社电)

企业累计对外投资超过700亿美元

记者24日从商务部获悉,随着经济全球化进程加快和中国企业快速发展,中国企业“走出去”步伐明显加快,对外投资迅速发展。截至2006年底,中国累计对外投资(非金融类)达到733.3亿美元。

2006年中国对外投资直接投资161.3亿美元,较上年增长31.6%,中国对外投资在全球的排名已从2005年的第17位上升到2006年的第13位。

中国企业对外投资领域进一步拓宽,从一般出口贸易、餐饮和简单加工扩大到营销网络、航运物流、资源开发、生产制造和设计研发等众多领域;投资区域从欧美、港澳等发达国家和地区,拓展到亚太、非洲、拉美等160多个国家和地区。

国内有竞争力的企业越来越多地采用收购兼并方式开展对外投资,2006年以并购方式实现对外直接投资47.4亿美元,占同期对外直接投资总量的36.7%。

近年来,商务部抓紧贯彻落实“走出去”战略,继续完善对外投资相关政策法规,推进对外投资便利化,对外投资管理体系日趋完善。

为了更好地维护企业利益,避免自相残杀,目前已有50多家境外中资企业商会成立。这些境外中资企业商会在协调境外中资企业利益、加强与当地政府和工商界的交流、维护合法权益、推动与当地共同发展等方面发挥着日益重要的作用。

(据新华社电)

财政部发布金融企业国资保值增值结果确认暂行办法

记者24日从财政部获悉,《金融企业国有资本保值增值结果确认暂行办法》已于日前发布,并将自2007年3月1日起施行。这是财政部门依法履行金融企业国有资产管理职能,加强金融企业国有资产基础管理的重要举措。

《办法》分6章,共29条,从指标计算、报送要求、结果确认等方面,对金融企业国有资本保值增值作出规定,并有相应罚则予以约束。《办法》明确将国有资本保值增值确认结果作为财政部门对金融企业进行绩效评价的重要依据;设定了国有资本保值增值率的基本指标和分析指标;明确了计算国有资本保值增值率时应剔除的客观增减因素;规定了金融企

业应报送的基本材料和财政部门确认计算结果的基本程序。

财政部有关负责人介绍说,为增强操作性,充分考虑金融企业的特点,《办法》在设定金融企业国有资本保值增值率分析指标时,除选取一般性指标,如净资产收益率、利润增长率、总资产报酬率、不良资产率外,还设定了一些反映金融企业特性的指标,如资本充足率、不良贷款率、偿付能力充足率、净资本负债率等。

据介绍,《办法》适用于境内依法设立的国有及国有控股金融企业、金融控股公司、担保公司。县级以上财政部门对本级直接管理的国有及国有控股金融企业国有资本保值增值结果进行确认。(据新华社电)

樊纲:人民币小幅稳步升值策略不会变化



樊纲 史丽 资料图 □本报记者 郑尚

昨日,中国人民银行货币政策委员会委员樊纲表示,我国经济高增长的格局至少还能

持续二十年左右,而在此期间人民币也有望保持小步上升的态势。

人民币升值仍将持续

在一个小型座谈会上,樊纲表示,政府调控、创造就业、体制突破等多重因素将保证我国未来发展态势良好。“我国经济高增长的周期应该可以持续40年,也就是说未来还有一、二十年的高增长形势。”

樊纲认为短期内不会出现经济的较大波动,“事实上我国经济已经经历了几次周期波动,比如上世纪90年代GDP增速一度为7%左右,固定资产投资增速在5%左右,现在来看这可能就是当时衰退的表现。”因此他认为中国在高增长周期已经实现了“软

衰退”。而在未来的高增长期内,樊纲认为人民币也将同步保持小步升值的趋势,“目前外部不平衡中的如双顺差、汇率问题、外汇储备问题都属于正常现象,这也是同其他发展中国家相比,中国所特有的局面。”

近期,多家投行预测中国政府可能会扩大人民币兑美元的每日波动幅度,而本月人民币兑美元也不断创下新高。对此樊纲表示,千分之三的波动范围是否会被调整并不重要,而政府保持人民币小幅稳步上升的策略不会发生太大变化,未来趋势将更多呈现双向波动,并非单向升值,这有助于经济稳定增长。

著名经济学家吴敬琏昨日则发出警告,“中国经济和

企业将面临四个方面的挑战。”首先是资源瓶颈,环境瓶颈,“把环境损失考虑进来我国GDP增长要扣除3-5个百分点。”其次还包括:政策调整,如汇率改革、资源价格改革、货币政策从紧;劳动力低成本优势消失;国际环境变化等。

流动性需要总量调控

央行货币政策目标计划显示,2007年,我国广义货币供应量M2增长将在16%左右,同时有消息称新增信贷规模在2.9万亿左右,较此前一年的目标略为宽松。

对此樊纲认为,由于我国国民经济总体规模不断扩大,央行在制定政策目标时将会考虑经济规模增大带来的影响,因此我国今年依然是将执行稳

健的货币政策。

不过对于流动性问题,樊纲认为值得警惕,他认为流动性过剩局面是由国内外两方面因素造成的。首先,外汇资金流入央行被迫投放流动性;其次,此前数十万亿的居民资金存放于银行系统,随着资本市场等其他投资渠道的复苏,大量资金被释放出来,周转速度也大为加快。

而吴敬琏则认为,我国拥有超过一万亿的外汇储备,相当于央行向国内市场投放了8万亿人民币,央行通过票据对冲等手段回收两万亿资金,剩余六万亿资金,根据乘数效应,资金规模被放大到30万亿,从而造成目前流动性泛滥的局面。“央行货币政策还需从紧,运用总量手段对货币供应进行限制。”

半年报季报怎样完善? 你来提

上证所就相关信息披露制度进行网上调查

□本报记者 王璐

为进一步了解投资者对上市公司半年度报告摘要、季度报告披露内容的意见,完善信息披露制度,上海证券交易所自今日起至1月31日就半年报摘要披露内容、季度报告披露内容分别询问投资者和上市公司的意见。其中,针对投资者的调查通过上证所外部网

站(www.sse.com.cn)进行,上证所有关负责人提请广大投资者踊跃参与。

据悉,本次问卷调查的结果将作为中国证监会修订《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第3号<半年度报告>》、《公开发行证券的公司信息披露编报规则第13号——季度报告内容与格式特别规定》的重要依据。

从两份调查问卷的内容来看,均包括“对现行报告内容的评价”、“定期报告的披露方式应作怎样改革”、“对报告正文各个部分的关注程度”、“最关心的主要财务数据和指标”等内容。与此同时,针对季报披露内容,问卷还提出“上市公司是否应披露季报而仅披露业绩快报”、“新会计准则实施后,上市公司是否需要在原

来基础上新增披露其它财务数据和指标”以及“2007年一季度报告是否需要根据《企业会计准则第38号—首次执行企业会计准则》及其应用指南相关条款的要求,以列表形式详细披露有关数据的调节过程”等“个性化”问题。针对半年报,问卷则提出“半年报摘要中股本变动及股东情况项目是否应做相关修改”、“摘要中关于董事、监

事、高级管理人员及员工情况该如何披露”以及“重要事项中对各事项披露的修改意见”等问题。

上证所上市部有关负责人表示,希望广大投资者和上市公司都能够积极踊跃地参与本次问卷调查,以提高定期报告的实用性和有效性。据悉,上市公司可以通过登陆上证所网站的上市公司专区进行填写。